

致敬“出彩河南人”最美教师

“农村的孩子，总要有人来陪”

——访“出彩河南人”2021最美教师特别奖获得者张鹏程

记者 马治卫 通讯员 姜大超

因一句“农村的孩子，总要有人来陪”而感动无数网友的白发校长张鹏程火了，因“鸡腿姑娘”而登上中央电视台和各大媒体的二郎庙小学也火了。9月6日，记者与太康县委宣传部工作人员再次赶到太康县清集镇的二郎庙小学采访。一天的近距离接触，张鹏程和他的这所学校给我留下了深刻的印象。

质朴的汉子

根据疫情防控需要，当地政府采取了分批次延迟开学的措施，今年秋季小学二至六年级开学的时间为9月6日，今天是开学第一天。冒着蒙蒙细雨走进二郎庙小学，很远就听到朗朗的读书声。头发花白，身材瘦高，穿着一件深蓝色广告长衫的张鹏程热情地与我们打招呼，他把遇到的每一位来客都尊敬地称为“领导”。学校的卫生做了简单的打扫，几辆电动车停放在楼道里避雨，院子里有一位师傅正在组装新配发的乒乓球台。显然，他对我们到来没有做特别的准备，记者拍摄内容他也不做任何刻意的引导。他所展现的都是这所学校平常的状态。他不善言辞，却有问必答。“俺学校平常就这样。”张鹏程憨笑着说。他直白的语言和朴素的穿着，就像脚下的黄土地，就像路边的牵牛花，就像一位再普通的邻家大哥。

丰盛的午餐

上午10点，张鹏程给学生上完新学期的“开学第一课”就一头钻进了厨房，他还要为学生做开学的“第一餐”。几位帮工已经提前将豆角、大肉和大虾等食材准备好，只见张鹏程拿上大勺上下翻飞，颇有几分专业厨师的味道，我也得以亲眼见到了他在网络上翻炒大虾的经典动作。一阵叮叮当当的锅碗瓢盆交响曲之后，一大盆豆角炒肉和一大盆油炸大虾出锅了。“开饭喽！”放学时间到，张鹏程一声吆喝，学生们冲出教室，在餐厅前排起了长龙。每人一份豆角炒肉，一份油炸大虾（大约五六只），一个梨，还有一盒牛奶，紫菜鸡蛋汤和蒸的大米饭不限量。

大枣男孩

吃过午饭，县教体局的一位工作人员拿出了一些大枣分发给孩子们。枣像乒乓球一般大，又脆又甜，孩子们吃得很开心。可是，有一个男孩却将领到的大枣拿在手上搓了一会儿，放进了裤兜里。我好奇地问他：“你为啥不吃？”男孩说：“我要带回家给



张鹏程

弟弟吃。校长还给我一块儿冰糖呢，我准备给俺爷爷吃。”他笑着拍了拍另一个口袋。没有害羞，没有自卑，眼神清澈而纯粹。

被误会的老师

课间，记者走进一位教师的办公室与他闲聊，想更深入地了解这所学校的现状及有关情况，没想到这位老师顾左右而言他。他对一些问题吞吞吐吐，一副欲言又止的样子，我只好亮明自己的身份，并说明来意，这位老师才放下顾虑，知无不言、言无不尽。原来他是怕自己说不好或说错了话，对学校和校长产生什么不利的影响。

欢乐的大课间

校园的一角有一个浅浅的小池塘，水刚刚没过脚面，这里却是孩子们下

课后欢乐的海洋。有人发现里面有一只小乌龟，几名胆大的男孩撸起裤管，扑通通地跳了进去。玩兴正浓的孩子们在里面打起了水仗，失利的一方衣服被弄湿，有的找到张鹏程去告状，有的竟搂住他的脖子撒起了娇。张鹏程责备里充满着关爱，边催促着他们去换衣服边把其他孩子赶上了岸。这里的孩子，有一些拘谨，还有一些野性，却没有丝毫的矫揉造作，他们的可爱浑然天成。

有人说，一位好校长就是一所好学校，校长就是一所学校的灵魂，对此记者深以为然。一天时间的探访，虽然未来得及与张鹏程校长进行深入的交流，但记者从这所学校的不同侧面，已经感受到了张鹏程的师者情怀和独特魅力。③5

统，扎根田野、激活乡村教育蓬勃力量的濮阳县文留镇东王庄小学教师王爱红，投身特岗、拓展启智扶贫之路的林州市采桑镇第一初级中学教师元建周，兼任第一书记、探究控辍保学新路径的漯河市高级中学教师申中华，在“校史中挖掘党史”、助力红色基因传承的郑州市第101中学教师朱奎鹏，课堂因材施教、课下网络互联的河南师范大学教师刘安娜，倾其所有、把

留守孩子送向理想学堂的新乡县大召营中学教师张峰，全科教学、让乡村孩子全面发展的沁阳市龙泉中心小学教师陈佩，共享精品课程资源、传承中华医学精华的河南中医药大学教师崔姗姗，引领智能优化领域发展、“双一流建设”增砖添瓦的郑州大学教师梁静。

以焦裕禄为榜样、讲活思政课、引导学生走好人生路的“思政网红”

“让留守儿童在家门口上好学”

——记“出彩河南人”2021最美教师推荐人于金梅

记者 徐松 通讯员 王洪振



于金梅和孩子们在一起

全心支持、悉心陪伴。

为了能让教师们安心工作，教学之外的其他活儿，小两口基本上全包了。操场坑洼不平，他们一同除草、清理垃圾、平整场地；为了节省经费，王岗总是把家里的东西拉来，无偿给学校使用，于金梅从来不说什么。

随着学校寄宿生的增多，学生住校安全成为王岗的“心头病”。王岗干脆直接搬到了学校住，于金梅不仅支持，而且也和王岗一样搬进了学校。于金梅在担任全校英语课之余，平时还到食堂帮忙，亲自下厨，为住宿的学生做饭。为了让住校生第二天能用上热水，于金梅总是在天微微亮的时候，去烧水……于金梅夫妻所做的一切，学生、家长们都看在眼里、记在心里，到2019年春季，郑庄小学寄宿生人数已达到125人。

相比硬件设施的改变，教育质量的提高更难。由于科班出身，年轻的王岗、于金梅做起了“学科带头人”，向全校教师传授新课程教法、多媒体设备使用方法，让老师们眼界大开。很快，郑庄小学的老师们也能使课堂“图文并茂”了。于金梅也先后荣获周口市骨干教师、县优秀教师、县优秀班主任等称号。

办好学校，她的功劳有一半

2013年，王国学退休。在民主测评时，王岗被老师们一致推荐为校长。此时的郑庄小学抵挡不住世事的变迁：生源逐年减少，校舍愈显寒碜。学校里只有50个孩子、3排平房，“校长”好听不好当。

“一定要把学校办好，让孩子们在家门口就能上好学。”面对濒临关门的学校，王岗暗暗发誓。是同事又是妻子的于金梅，给予王岗的就是真心理解、

争先创优，她继承丈夫遗志。2019年3月21日，王岗因在农村寄宿制学校建设中连续加班工作，突

发疾病抢救无效去世，年仅37岁。

王岗走了，撇下了年迈的父亲和一

双未成年的孩子，更留下了未了的心愿

和遗憾：“要把学校建好，争取发展到

300人以上，办出农村最好的学校！”

送走丈夫后，于金梅拖着虚弱的身体，早早就来到学校，为学生打开校门，安排各班打扫卫生，告诉学生注意安全，嘱咐全体教师把课上好，不能耽误学生一节课。“我觉得他（王岗）还在学校。我们只有把学校办得更好，他才走得安心！”作为与王岗并肩工作十几年的妻子，于金梅最懂丈夫的心思，决不能让学校受到一丝一毫影响和损失，就这样，她毅然接过丈夫手中的钥匙，接过

了坚守学校的接力棒。看着她那哭得红肿的双眼，听着她那显得嘶哑的声音，学校老师们眼含热泪：“于老师，你先回去休息一下吧，你放心，我们一定把课上好，把学校管好！”学生们也变得格外懂事，学校比以前更加整洁、规范了。

五月初的郑庄小学，花木葱茏、彩旗飘扬，刚投入使用综合楼里，孩子们在专心听讲。“市、县、乡领导多次来到学校，规划学校下一步的发展，我们有信心把学校办得更好！”于金梅说。

现在的郑庄小学，已是一所标准化的寄宿制学校，不但成了“村小”名校，各种荣誉早已经挂满了办公室的一面墙壁，2018年教师节，郑庄小学受到了郸城县人民政府表彰。

争先创优，她继承丈夫遗志

2019年3月21日，王岗因在农村

寄宿制学校建设中连续加班工作，突

发疾病抢救无效去世，年仅37岁。

王岗走了，撇下了年迈的父亲和一

双未成年的孩子，更留下了未了的心愿

和遗憾：“要把学校建好，争取发展到

300人以上，办出农村最好的学校！”

送走丈夫后，于金梅拖着虚弱的身体，早早就来到学校，为学生打开校门，安排各班打扫卫生，告诉学生注意安全，嘱咐全体教师把课上好，不能耽误学生一节课。“我觉得他（王岗）还在学校。我们只有把学校办得更好，他才走得安心！”作为与王岗并肩工作十几年的妻子，于金梅最懂丈夫的心思，决不能让学校受到一丝一毫影响和损失，就这样，她毅然接过丈夫手中的钥匙，接过

了坚守学校的接力棒。看着她那哭得红肿的双眼，听着她那显得嘶哑的声音，学校老师们眼含热泪：“于老师，你先回去休息一下吧，你放心，我们一定把课上好，把学校管好！”学生们也变得格外懂事，学校比以前更加整洁、规范了。

五月初的郑庄小学，花木葱茏、彩旗飘扬，刚投入使用综合楼里，孩子们在专心听讲。“市、县、乡领导多次来到学校，规划学校下一步的发展，我们有信心把学校办得更好！”于金梅说。

现在的郑庄小学，已是一所标准化的寄宿制学校，不但成了“村小”名校，各种荣誉早已经挂满了办公室的一面墙壁，2018年教师节，郑庄小学受到了郸城县人民政府表彰。

争先创优，她继承丈夫遗志

2019年3月21日，王岗因在农村

寄宿制学校建设中连续加班工作，突

发疾病抢救无效去世，年仅37岁。

王岗走了，撇下了年迈的父亲和一

双未成年的孩子，更留下了未了的心愿

和遗憾：“要把学校建好，争取发展到

300人以上，办出农村最好的学校！”

送走丈夫后，于金梅拖着虚弱的身体，早早就来到学校，为学生打开校门，安排各班打扫卫生，告诉学生注意安全，嘱咐全体教师把课上好，不能耽误学生一节课。“我觉得他（王岗）还在学校。我们只有把学校办得更好，他才走得安心！”作为与王岗并肩工作十几年的妻子，于金梅最懂丈夫的心思，决不能让学校受到一丝一毫影响和损失，就这样，她毅然接过丈夫手中的钥匙，接过

了坚守学校的接力棒。看着她那哭得红肿的双眼，听着她那显得嘶哑的声音，学校老师们眼含热泪：“于老师，你先回去休息一下吧，你放心，我们一定把课上好，把学校管好！”学生们也变得格外懂事，学校比以前更加整洁、规范了。

五月初的郑庄小学，花木葱茏、彩旗飘扬，刚投入使用综合楼里，孩子们在专心听讲。“市、县、乡领导多次来到学校，规划学校下一步的发展，我们有信心把学校办得更好！”于金梅说。

现在的郑庄小学，已是一所标准化的寄宿制学校，不但成了“村小”名校，各种荣誉早已经挂满了办公室的一面墙壁，2018年教师节，郑庄小学受到了郸城县人民政府表彰。

争先创优，她继承丈夫遗志

2019年3月21日，王岗因在农村

寄宿制学校建设中连续加班工作，突

发疾病抢救无效去世，年仅37岁。

王岗走了，撇下了年迈的父亲和一

双未成年的孩子，更留下了未了的心愿

和遗憾：“要把学校建好，争取发展到

300人以上，办出农村最好的学校！”

“出彩河南人”2021最美教师揭晓

——郑州大学教师周荣方，用白发书写青春、用亲情点亮心灵的“80后白发校长”

——太康县清集镇二郎庙小学教师张鹏程，被组委会授予“出彩河南人”2021最美教师特别奖。另外，今年“出彩河南人”2021最美教师宣传推介活动还首次增设优秀奖，共有10位教师获奖。

特别值得注意的是，今年的发布

仪式还有两大亮点：一是刚刚获得

2021年全国教书育人楷模的辉县市西

平罗乡中心幼儿园园长郭文艳，也在发布仪式上代表全省教师表达了“为党育人、为国育才”的决心和信心。二是河南省首批教书育家的家庭代表，一起云合诵原创叙事诗《赓续百年，初心不变》，展现了教育世家代代传承、薪火相传育桃李的教育情怀。

据悉，“出彩河南人”2021最美

教师宣传推介活动由中共河南省委

宣传部、中共河南省委高校工委、

河南省教育厅、河南日报报业集团、河南广播电视台共同主办，河南省师德建设宣传中心、河南广播电视台卫星频道、河南省教育发展基金会承办。自2015年开始，“出彩河南人”最美教师宣传推介活动已连续举办7届，在全社会营造了尊师重教的浓厚氛围。

（事迹详见第八版）



王变变



王爱红



元建周



申中华



朱奎鹏



张峰



陈佩



崔姗姗



梁静



周荣方

张鹏程